Trainingsabend Nr. 5
Positionelles Schach

Lektion 1:
Charakterisierung einer Stellung
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GRUB-ZIMMERN




Wie ist die Stellung einzuschatzen?

Welche konkreten
Stellungsmerkmale liegen vore

Wer steht besser und warumge

Wie lauten konkrete Plane und wie
findet man diese?¢




Was macht (m)eine Stellung ause

» Materialbilanz: » Schwache Punkte & Deckung der
» Ist das Material ausgeglichen ¢ Figuren

» Entwicklung der Figuren » Ist etwas angreifbar, nicht gedeckte
» Wo stehen meine Figuren? Sind sie aktiv » Steht mein Kénig sicher?

oder passiv 2

» Ist alles im Spiel oder steht noch was zu > Prophylaxe

Hause ¢ » Was plant mein Gegner und wie
» Bauernstruktur kann ich das verhindern / stdoren ¢

» Offene oder geschlossene Stellungen? » Wie kann mein Gegner mich storen ¢
» Raumvorteil » Jugrecht
» Stehen die Bauern auf WeiB3 o. » Wer ist dran?

Schwarz?



Ist das Material ausgeglichen?
* Ja =2 noch keine Einschatzung moglich
Bauernstruktur
» Beide Seiten zersplittert und ohne grol3e
Ordnung =2 keine Einschdtzung moglich
Wer steht aktiver?
Wessen Figuren spielen alle mit, wessen
nicht?
» Schwarz ist aktiver und hat alle Figuren
Im Spiel 2 Pluspunkt fur Schwarz
Wer hat angreifbare Punkte / einen
schwachen Konige
* WeiB steht unter gehdrigem Druck -
Pluspunkt fUr Schwarz
Was plant Weil3, was Schwarze
* WelB3 kann nichts planen, da passiv
« Schwarz setzt bald Maft
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Was macht (m)eine Stellung ause

» Materialbilanz: » Schwache Punkte & Deckung der
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Materialbilanz
* qAusgeglichen
Bauernstruktur
 WeiB3 hat Raumvorteil am
Damenflugel, eher auf Schwarz
» Schwarz hat Raumvorteil am
Koénigsflugel, eher auf Weil3
Figurenstellung
» Beiderseits nahezu alles gut im Spiel
» Schwarzfeldrige Laufer nicht optimal
Schwache Punkte
« Schwarz: b7 bzw. b-Linie
« WeiB: d4, f4/f-Linie
Konkrete Plane
« Weil3: Spiel am Damenflugel
« Schwarz: Spiel am Konigsflugel

Fazit: Chancen ungefahr gleich,
ausgedglichene Stellung




Materialbilanz
« Welil kann einen Springer gewinnen
Bauernstruktur
« WeiB hat Raumvorteil am Damenflugel
und im Zentrum
« Schwarz hat Raumvorteil am Konigsflugel
Figurenstellung
» Beiderseits nahezu alles gut im Spiel
« Schwarz ist nicht rochiert
Schwache Punkte
« Schwarz: Sf4 & Ke8
» Well3: (g-Linie & KhT)
Konkrete PlGne
+ Weil3: Materialgewinn & Stellung offnen
» Schwarz: Kénigsangriff

Fazit: Weil3 steht auf Gewinn




Materialbilanz
* qAusgeglichen
Bauernstruktur
« WeiBB hat Raumvorteil Uber ganzes Brett
« Schwarz: Bauern behindern Laufer
Figurenstellung
« WeiB steht aktiv und dominant
« Schwarz passiv und abwartend
Schwache Punkte
« Schwarz: dé & eé, Konigsflugel
 WeiB: e4
Konkrete Pldne
« Welil3: Zweite Front am Konigsflugel
eroffnen durch BauernvorstdBe
« Schwarz: Abwarten & Dagegenhalten
oder a-Linie 6ffnen und alles oder nichts
spielen

Fazit: Weil3 steht deutlich besser und die
weilen Chancen sind vorzuziehen




